



健全医务社工和志愿者服务制度 中办国办印发《关于进一步完善医疗卫生服务体系的意见》

■ 本报记者 皮磊

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步完善医疗卫生服务体系的意见》(以下简称《意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》要求,到2025年,医疗卫生服务体系进一步健全,资源配置和服务均衡性逐步提高,重大疾病防控、救治和应急处置能力明显增强,中西医发展更加协调,有序就医和诊疗体系建设取得积极成效。到2035年,形成与基本实现社会主义现代化相适应,体系完整、分工明确、功能互补、连续协同、运行高效、富有韧性的整合型医疗卫生服务体系,医疗卫生服务公平性、可及性和优质服务供给能力明显增强,促进人民群众健康水平显著提升。

《意见》提出,优化资源配置,加强人才队伍建设,推进能力现代化。其中明确,发展壮大医疗卫生队伍,把工作重点放在农村和社区。加大基层、边远地区和紧缺专业人才培养扶持力度,缩小城乡、地区、专业之间人才配置差距。推进农村卫生人才定向培养,落实执业医师服务基层制度,鼓励医师到基层、边远地区、医疗资源稀缺地区和其他有需求的医疗机构多点执业。激励乡村医生参加学历教育、考取执业(助理)医师资格,推进助理全科医生培训。

在促进医养结合方面,《意见》提到,合理布局养老机构与综合医院老年医学科、护理院、康复疗养机构、安宁疗护机构等,推进形成资源共享、机制衔接、功能优化的老年人健康服务

网络。建立健全医疗卫生机构与养老机构业务协作机制,积极开通养老机构与医疗机构的预约就诊、急诊急救绿色通道,提升养老机构举办的医疗机构开展医疗服务和药事管理能力,协同做好老年人慢性病管理、康复和护理服务。推动基层医疗卫生机构支持老年人医疗照护、家庭病床、居家护理等服务。

此外,《意见》还要求提高服务质量,改善服务体验,推进服务优质化。其中包括改善就诊环境,优化设施布局,加快老年友善医疗机构建设。支持为行动不

便的老年人、失能和半失能人员、重度残疾人等提供上门服务。强化医务人员服务意识,加强医患沟通,促进人文关怀,保护患者隐私。落实优质护理要求,持续加强临床心理、麻醉镇痛、用药指导、营养指导等服务。健全医务社工和志愿者服务制度。充分发挥人民调解主渠道作用,健全化解医疗纠纷的长效机制,构建和谐医患关系。

《意见》强调,深化体制机制改革,提升动力,推进治理科学化。发挥信息技术支撑作用,发展“互联网+医疗健康”,建设面

向医疗领域的工业互联网平台,加快推进互联网、区块链、物联网、人工智能、云计算、大数据等在医疗卫生领域中的应用,加强健康医疗大数据共享交换与保障体系建设。建立跨部门、跨机构公共卫生数据共享调度机制和智慧化预警多点触发机制。推进医疗联合体内信息系统统一运营和互联互通,加强数字化管理。加快健康医疗数据安全体系建设,强化数据安全监测和预警,提高医疗卫生机构数据安全防护能力,加强对重要信息的保护。

八部门联合发布通知 加大对农村残疾人就业增收帮扶力度

民政部就有关事项发布提示 对涉及慈善活动内容加大审核力度

■ 本报记者 李庆

近期,一些短视频主播假借开展公益慈善活动之名,骗取广大网友的同情和善款,违反了《中华人民共和国慈善法》等有关法律的规定。

为保护人民群众合法权益,净化慈善事业发展环境,民政部慈善事业促进和社会工作司近日就有关事项发布提示。

提示指出,“摆拍式慈善”“表演式慈善”等假慈善行为严重违背慈善本意,有的甚至涉嫌诈骗。有主播因此被公安机关依法行政拘留,也有主播因此获刑。广大网友要提升防范意识,通过正规渠道奉献爱心或寻求帮助,切勿掉入假慈善陷阱。

提示要求,有关网络平台要

按照《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国慈善法》《互联网信息服务管理办法》等有关规定,对涉及慈善活动的内容加大审核力度,切实防范一些主播通过造谣、炒作、制造“悲情戏”、践踏求助者尊严、侵害受益人隐私等违反法律法规、违背公序良俗的手段,蓄意制造舆论“热点”,传播不实信息的行为。

提示指出,社会公众如发现不法分子假借慈善之名牟利、违法开展公开募捐活动的,可以向民政部门、其他有关部门或者慈善行业组织投诉、举报。自然人、法人或者其他组织假借慈善名义或者假冒慈善组织骗取财产的,由公安机关依法查处。

近日,中国残联会同工业和信息化部、财政部、人力资源社会保障部、农业农村部、国家邮政局、国家乡村振兴局、中国农业银行等八个部门共同印发《关于加大对农村残疾人就业帮扶工作力度的通知》(以下简称《通知》),进一步聚焦有就业愿望、就业能力且生活能够自理的农村残疾人,采取多种措施,加大工作力度,帮扶其参加生产劳动和就业创业实现增收。

《通知》针对农村残疾人就业增收提出七个方面具体帮扶措施。

一是生产劳动帮扶,帮助农村残疾人依靠土地从事生产劳动获得收入,在生产资料方面给予扶持,在技术指导和销售方面提供服务,同时,大力引导残疾人家庭发展特色产业,发展高质量庭院经济。

二是实用技术培训帮扶,力争让每个农村困难残疾人家庭都能有一人免费接受培训,掌握1-2门实用技术,并开展在云客服、电子商务、网络直播等新技术方面的培训内容。

三是新业态就业帮扶,推动新业态产业与残疾人就业创业融合发展,为残疾人及其家庭成员提供末端服务、云客服等工作岗位,安排残疾人从事力所能及的农村寄递工作,为残疾人设置网络创业就业绿色通道,在农贸市场、商贸中心、超市、旅游景点等场所推广开设残疾人就业创业产品售卖专区。

四是产业带动帮扶,依托



银川举办残疾人就业援助专场招聘会(图片来源:新华网)

当地集体经济和优势产业,采取多种组织方式帮带残疾人就业增收,引导残疾人家庭参与资产收益折股量化分红,提高残疾人家庭的土地利用效益和财产性收入。

五是公益性岗位帮扶,在已开发乡村公益性岗位上,优先安排“无法离乡、无业可扶”且有就业意愿、有能力胜任岗位的脱贫残疾人就业。

六是金融服务帮扶,落实普惠金融各项政策,推动“农业银行贷款客户推荐平台(e推客)助残金融服务”项目,为残疾人家庭成员及带动残疾人就业增收的帮扶基地、能人大户等加强金融信贷扶持。

七是党员干部结对帮扶,继续开展基层党组织和党员干部助残帮扶行动,为困难残疾人家庭制定具体帮扶措施、建

立定期走访探视制度、协调落实保障政策、引导其参加技能培训,带动引领乡村群众理解、尊重、关心、帮助残疾人,给予困难残疾人及其家庭更多精神上的关怀和援助。

《通知》提到,这些帮扶措施的落地,将进一步为农村残疾人实现就业创业提供政策、资金、服务、信心等方面的有力保障。

此外,《通知》还对加强相关工作的总结宣传和示范推广提出具体要求,为做好残疾人就业帮扶政策的宣传和推介、解读好残疾人就业和生产劳动扶持优惠政策、发挥好典型示范作用打下坚实基础,为引领带动更多残疾人自信自强、发展生产、劳动就业营造良好社会氛围。

(据中国残疾人联合会官网)

